

REDACCIÓN: Desde las cuatro de la mañana á las nueve de la noche. ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana á las siete de la noche.

# La Almudaina

PRECIOS DE ABONO

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Teléfono núm. 27

DIARIO DE LA MAÑANA \*\* AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts. Id. atrasado 10 »

Oficinas: Conquistador, 30

## LA ACTUALIDAD

### Hospitalidad y cortesía

La situación de Palma en la zona de sombra del eclipse del día 30 del actual ha motivado la visita de ilustres hombres de ciencia.

Notables elementos de la intelectualidad europea son y serán estos días nuestros huéspedes. Su misión, misión de estudio y de investigación, demanda especiales medios para que los instrumentos den el necesario rendimiento. Estos medios no deben faltarles. Para el allanamiento de dificultades, seguros estamos de que cada particular que casualmente se ponga con ellos en contacto pondrá toda su voluntad para lograrlo, mas estas adherencias son efectos de las relaciones entabladas sobre el medio en que se mueven y al que se han dirigido y es probable que entre los diversos elementos llegados ó por llegar haya algunos que no den con la característica de nuestra personalidad, y que la proverbial cortesía no encuentre ejecutores ante todos los extranjeros.

Esta posibilidad debe ser prevista por las autoridades locales, por nuestros representantes, bien de Palma, bien de los pueblos, adelantándose para brindar á los científicos visitantes cariñosa hospitalidad y solícita atención para separarles cuantos obstáculos se presenten á la realización de sus estudios.

No es cosa de agasajos ni de obsequios, sino de esquisito cuidado para tenerles el camino expedito, y hay que tener en alta estima el que su paso circunstancial por Mallorca haya sido siempre entre afables consideraciones sin haber sentido ninguna salpicadura de la degeneración social, ni de la pequeña hampa, á fin de que el recuerdo de nuestra isla no se les aparezca con ninguna nota de disgusto ni de queja.

En manos de la autoridad está el lograrlo. Si es respecto á atentones, de otros municipios tenemos noticia que solícitos han acudido á recibir á los astrónomos para saludarles y ofrecerles el sitio más adecuado para sus observaciones; en cuanto á molestias, saben también nuestras autoridades cómo han de lograr ahuyentarlas; es cosa de vigilar la vagabundez y la cretina ignorancia.

## DESDE MADRID

### ¡8 de Agosto!

Misas en el Salvador, en San Pascual en las Calatravas, en el Corazón de Jesús: parientes, deudos y amigos, que ya no forman legión, asisten á ellas cumpliendo un deber, honrando una memoria íntima.

Cánovas es para la actual generación un vago recuerdo: su obra de edificación social, su continuación de la historia patria, no bastó para detener la esponja que borra desechada en el encierro de la vida, el ayer, para escribir la actualidad palpitante.

No es posible sustraerse á la realidad, y á tanto equivaldría querer detener el olvido, con lamentaciones jermiascas.

Sin embargo, Cánovas del Castillo, cuyo mausoleo ha comenzado Querol en el claustro inacabado de Atocha, junto á Rios Rosas, merecía en el aniversario de su muerte algo más, que unas misas rezadas, en el Salvador, San Pascual, las Calatravas y Corazón de Jesús.

Cánovas como Alejandro II de Rusia, monarca autócrata y Carnot, jefe de una democracia republicana, murió en defensa del «Orden social».

Era para la Sociedad una fuerza: había que destruirla.

Aquellas inconsciencias propagadoras de la calumnia de Montjuich, prepararon el asesinato de Santa Agueda.

Ya que se olvidó á Cánovas, y su biblioteca se vende en lotes, con menzuga de quien pudo evitarlo, no preparemos, recogiendo falsos rumores, voceándonos para recoger un puñado de perros chicos, nuevas desdichas patrias.

¡Qué menos pueden enseñar las lecciones de la realidad!

Andrés CORZUELO.

## INFORMACIONES PARA «LA ALMUDAINA»

### Negociaciones de paz

8 Agosto.

Hoy martes celebrarán la primera conferencia sobre la paz en el Extremo Oriente los representantes de Rusia y el Japón: las conferencias se celebran en el arsenal de Portsmouth.

Las reuniones anteriores á la de hoy, en Oyster-Bay, fueron únicamente de exámen del Protocolo.

Diez meses van á cumplirse desde que el Presidente Roosevelt tomó la iniciativa de intervenir en la guerra entre aliados y nipones! ¡Diez y ocho meses se cumplen hoy de la sorpresa de Port Arthur por los torpederos de Togo!

Desde que el Presidente de la gran república Americana puso sobre el tapete los *pourparlers*, los acontecimientos no han colaborado para llegar á una paz honrosa.

Los rusos que parecía perdían la última carta con el desastre del estrecho de Tsushima, han levantado nuevamente su espíritu.

Los efectivos del ejército de tierra han recibido nuevos refuerzos, que les colocan en ventajosas condiciones á la víspera del desastre de Mookden.

Por qué se preguntan, no ha de favorecer la suerte á Linievitch ya que tan desdeñosa mostróse con Kouroupakine?

El partido de la guerra, resurge de nuevo: la paz se aontana. Esta manifestación se agranda más, después de la misteriosa conferencia á bordo del «Estrella Polar».

Por otra parte todas las noticias del Japón coinciden en afirmar que la paz ha de ser para su país fructífera: que las condiciones para fijarla serán en extremo rigurosas.

¿Qué hará Witte espíritu equilibrado y siempre decidido partidario de la paz? ¿Aconsejará la guerra á «outrauce» el Kaiser?

La indecisión de los espíritus, lo mismo en Rusia que en el Japón, es la característica en estos difíciles momentos. Creo sin embargo que en uno y en otro país, son más numerosos los partidarios de la paz, ya que no metan tanto ruido, como los de la guerra.

X. X.

### La Conferencia de la paz

Witte en Boston

Paris 9.—Un telegrama de Boston da cuenta de haber llegado á aquella población el plenipotenciario ruso Mr. Witte.

A la llegada se dirigió á la máquina y estrechó las manos al maquinista y al fogonero, abrazando después al conductor del tren.

Mr. Witte explicó este acto de democracia diciendo que había demostrado grandes deseos de llegar rápidamente á Boston, y que los empleados del tren le han dado gusto, llegando veinticinco minutos antes de la hora reglamentaria.

Intervió con Witte

Paris 9.—El corresponsal en Boston de un importante periódico francés ha tenido una larga entrevista con el plenipotenciario ruso Mr. Witte, que se alojaba en el hotel de Touraine.

El diplomático ruso manifestó que el viaje de Nueva York á Portsmouth se hace por mar por acuerdo del Gobierno americano, pero que él en un principio había declinado la oferta dadas sus pocas simpatías al mar, pero por evitar variaciones en el programa había aceptado.

Sin embargo se convino en que desde Newport hasta Portsmouth haría el viaje de incógnito, continuando el barón de Rosen y el resto de la comitiva á bordo del «Mayflower» y á su llegada á Portsmouth yo iría á bordo para la ceremonia de la recepción.

«Al llegar aquí he recibido un despacho del comandante del «Mayflower». Hemos salido de Newport esta mañana, á las ocho y no podremos llegar á Portsmouth hasta el martes por la mañana y esto me ha contrariado.»

Después dijo que visitaría Boston, pues tenía grandes deseos de conocer la Universidad.

Ha recibido infinidad de investigaciones para excursiones y comidas que se darán en su honor.

Interrogado acerca de su encuentro con los japoneses y la impresión recibida, manifestó, que Mr. Roosevelt ha hablado mucho con él y escasamente con los japoneses.

Según Witte, el presidente de los Estados Unidos sólo dijo al plenipotenciario japonés, barón de Kamura, las siguientes palabras: «Señor barón me considero feliz al renovar conocimiento con vos.»

Witte se dirigió al barón de Kamura, habiéndole el francés, pero éste no le entendió; entonces preguntó á otro japonés si Kamura sabía el francés pero, tampoco le entendió, hasta que un tercero, á quien conoció en San Petersburgo, le dijo que Mr. Kamura estudió francés pero que lo había olvidado.

Terminó la entrevista afirmando Mr. Witte que todavía no había hablado con nadie respecto á las condiciones de paz y que estas no serían conocidas hasta terminar las conferencias.

### Sobre las condiciones

Paris 9.—Parece que Rusia no pedirá el armisticio, estando dispuesto el Czar á romper las negociaciones si las condiciones del Japón no son moderadas y dejan á salvo el honor del imperio moscovita.

### Indecision rusa

Paris 9.—Las esperanzas sobre el resultado de la Conferencia de Portsmouth son en Rusia de desconsolador pesimismo.

La prensa conservadora, el alto clero y la mayoría de los ministros trabajan por inclinar el ánimo del Czar y del pueblo á la prolongación de la guerra.

Los periódicos *Novoye Vremia*, *Svet* y *Gaceta de Moscú* son los que más se determinan por la guerra; en cambio, el *Nascha Zins* y otros periódicos liberales, arcean su campaña contra la guerra, que arruina el imperio y, por otro lado, fomenta el espíritu revolucionario del pueblo.

En los Centros gubernamentales se desconfía llegar á la paz, por las exigencias del Japón.

### Telegrama cifrado

Paris 9.—Al llegar Mr. Witte á Portsmouth, el cónsul de Rusia le entregó un telegrama cifrado del Czar.

El telegrama es muy extenso, y sobre su contenido las conjeturas y comentarios que se han hecho son á cual más disparatado.

Sin embargo, los diplomáticos extranjeros creen que el Czar ordena á Witte de nuevo que se incline á la continuación de la guerra.

### Recepción oficial

Paris 9.—Comunican de Portsmouth que han desembarcado los plenipotenciarios rusos y japoneses.

En el muelle formaron 500 milicianos y al pie del desembarcadero esperaban el gobernador del estado de New Hampshire y una diputación del almirantazgo.

Desembarcaron primero los rusos y luego los japoneses, dirigiéndose en automóvil al palacio del Almirantazgo donde se alojaron con el personal de la armada.

El gobernador general del Estado de New-Hampshire dijo que expresaba el pensamiento y los deseos del mundo entero al formular la esperanza de que las negociaciones sean completadas por un tratado de paz honroso, benéfico no sólo á los pueblos japonés y ruso sino á la humanidad entera.

### La primera reunión

Dicen de Portsmouth que los plenipotenciarios han celebrado su primera reunión, durante próximamente una hora.

Se examinaron los poderes, que fueron aceptados por ambas partes.

Komura hizo una declaración verbal, que aceptó Witte.

Se convino en celebrar dos sesiones diarias y las actas se escribirán en inglés y francés.

Parece que los japoneses se muestran muy deferentes con los rusos, y que sus proposiciones no serán demasiado exigentes, habiendo declarado Komura que aceptará toda discusión por larga que sea.

Se dice que los japoneses pedirán 2.500 millones por la isla Scalania.

### La paz y los revolucionarios

Witte ha enseñado á los redactores del *Sun* y de *New York Herald*, cartas de revolucionarios rusos, pidiéndoles que haga la paz á todo trance; pero sin ceder un palmo de terreno del imperio, y que en esto se muestra intransigente y con ello tendrá el aplauso de todo el pueblo ruso.

### «Euthanasia»

*Euthanasia*, vocablo compuesto de dos palabras griegas, quiere decir buena muerte.

«Se puede y se debe apresurar la muerte de los enfermos desahuciados? Tal es la cuestión que plantea en *La Revista* el doctor J. Regault.»

He aquí un extracto de dicho artículo.

Sabido es que los espartanos desafiaban, desde las rocas del Taigeto, á los chiquillos que nacían deformes ó raquíticos. En la India antigua los enfermos incurables eran conducidos por sus parientes á las orillas del Ganges, y se les asfixiaba llenándoles la boca y las narices de lodo, y arrojándoles después al río sagrado.

La Religión cristiana, como antes de Budha, lejos de destruir á los enfermos incurables, los atendió con piadosa solicitud, fundando para ellos Hospitales, Casas de Salud, Asilos y Sanatorios. Ahora, al cabo de los años mil, las aguas vuelven á sus primitivos, hay quienes protestan contra los resultados, deplorables para la raza, obtenidos por la sociedad, favoreciendo á los débiles á expensas de los fuertes. Según ellos, el lisiado y el enfermo incurable, inútil y aún perjudicial á la familia debería ser suprimido, ó por lo menos abandonado á su suerte.

Un *clergyman* americano va aún más allá. «Para qué—dice—prolongar la vida de un enfermo cuya muerte no es posible evitar? Para qué agotar los recursos de la Medicina á fin de prolongar una vida miserable? ¿No sería más humano librarle de todos sus sufrimientos? ¿No vacilamos en acabar con un perro ó un caballo cuya curación nos parece imposible, y hemos de ser menos piadosos con una criatura humana?»

Cierto médico inglés, en un folleto publicado en Londres, después de señalar la propensión que los locos tienen al suicidio, escribe: «Puesto que la Naturaleza procura deshacerse de los incapaces, por la propensión que ha puesto en ellos hacia el suicidio, debería dejarse á esos desgraciados que sigieran su instinto, sin impedirles que se quitasen de en medio.» Por último, la Asociación de los Médicos de Nueva York (*New-York State Medical Association*), á la pregunta «¿Cuál es el deber del médico en presencia de un enfermo incurable?», ha contestado que «la aplicación de la *Euthanasia* (muerte dulce) es un deber y un derecho de determinadas condiciones».

Los argumentos de los partidarios de suprimir dulcemente á los enfermos incurables, no dejan de ser curiosos. El doctor Regault divide á esos enfermos en dos grupos: los que pueden suicidarse, y los que, por incapacidad física, no pueden darse á sí mismos la muerte.

«Para aplicar bien—dice Regault—el principio de moral, no hagáis á nadie lo que no quieris que hagan contigo; debemos guardarnos mucho de poner obstáculos al suicida para que realice su propósito. En este punto tengamos muy presente cierta ley china, que obliga á pagar las deudas y á sostener, durante toda la vida del suicida frustrado, á aquel que le impide darse la muerte.»

Supongamos ahora que se trata de un enfermo incurable, pero que éste ignora que lo es; cierto que no debe aumentarse sus penas licíndole que no tiene remedio; pero si padece mucho, debe suprimírsele sin decirsele. Multitud de personas tratan actualmente tal supresión de un verdadero crimen. Algunos, sin embargo, piensan que, si se encuentran en dicha situación, desearían que otro les procurase una muerte rápida, sin prevenirlos. Es posible que los que piensan de este modo aumenten mucho en número, y en un porvenir al que se acerca, lo que actualmente se considera como una traición ó un crimen, sea mirado como una buena acción.»

«Por otra parte—sigue diciendo el doctor Regault—, los incurables, que son una carga para sus familias ó para la sociedad, y que á una y á otra pueden ser perjudiciales á causa de lo contagioso de su enfermedad, no deben ser cobijados en sus proyectos de muerte voluntaria, sobre todo cuando se invocan argumentos extraños á la Religión. Hasta puede considerarse como una buena obra desembarazar, lo más pronto posible, á los padres y á los ciudadanos de la presencia agobiadora y funesta de los enfermos sin remedio.»

El publicista refuerza su argumentación con este ejemplo. «Yo he conocido—dice Regault—, hace algunos años, á una desgraciada atáxica incurable, que padecía atáxica y ceguera táctica. Esta mujer, sumida en una obscuridad completa, yacía en su lecho de hospital, inmóvil durante tres años. La monotonía de su existencia era solamente interrumpida de tiempo en tiempo por los espantosos dolores fulgurantes que padecían todos los atáxicos. Con la morfina solo se le procuraba un alivio de pocas horas. A los alumnos internos que la asistían solía repetir esta súplica, que algunas veces hubo de dirigirme á mí también: «Usted es bueno y querrá aliviar mis sufrimientos; pero yo le suplico que prescindiera de esos medicamentos que calman momentáneamente los dolores, y que me haga morir del modo más rápido y suave posible. Estoy ciega; las piernas no pueden sostenerme; de vez en cuando me parece que agudos cuchillos me rasgan las carnes y que perros furiosos meocen las rodillas. No tengo familia; á nadie le importa que yo viva; soy inútil y además una carga para la sociedad; desde hace tiempo ocupo en este hospital una plaza que podía ser ocupada sucesivamente por varios enfermos, en la actualidad curables, que quizás lleguen á ser incurables por que no hay para ellos plaza disponible. Anhele acabar con mis sufrimientos: desee desembarazarme de esta inútil vida. No puedo andar, mis ojos no puednguarme. Si á lo menos estoviesse en una sala de pri-

mera ó segundo piso, trataría de arrastrarme hasta la ventana para arrojarme por ella. Pero ni este recurso tengo; se me ha puesto en una sala del piso bajo y se me vigila... Tenga usted piedad de mí... Proponémeis usted una muerte breve y poco dolorosa.»

*Bismarck* á esta mujer habría sido por lo que el articulista dice, una obra de caridad. Suprimir á los enfermos incurables, contagiosos, sería además, según la opinión de otro médico, el doctor Gros, un acto de noble filantropía.

«Para remediar el contagio—escríbe éste—, que es un mal implacable, hay que emplear medios implacables también. ¿Cómo se remedia el contagio de la rabia? Matando á los perros rabiosos. No propongo, no, que se mate á tiros á los tuberculosos, lo cual, bien considerado, sería un medio muy racional; lo que propongo es que se mate al tuberculoso socialmente: que se le separe del resto de la Humanidad como á un recluso en su prisión. El tuberculoso ocasiona mayores males á la sociedad que un asesino ó un monedero falso.»

Por esto se ha atrevido á pedir un fanático defensor de la eutanasia, el Comedor Nobil, de Italia, hace años la fundación de una «casa de ejecución», tal como suena, para enfermos incurables que voluntariamente quisiesen renunciar á la vida. El jefe del gobierno, Crispi, no se escandalizó del proyecto, sino que ofreció subvencionarlo «cuando la opinión estuviese lo bastante educada para acogerlo con gratitud.»

## De Política

### Sinceridad electoral

Madrid 10.—Afirman los ministeriales que insiste el Gobierno en inspirar sus procedimientos electorales en la más absoluta sinceridad, añadiendo que cuando las Cortes estuvieran reunidas, á ellas se presentará un estado de los trabajos realizados por el Gobierno, que pudiesen suponerse relacionados con la campaña electoral, para probar que ha observado aquella sinceridad.

Propónese el Gobierno llevar esto á tal extremo que no resolverá ninguno de los expedientes que llegan á Gobernación insoado contra ayuntamientos, á pesar de estar algunos justificados, ni enviar tampoco delegados á los pueblos. Se dirigirá una amonestación lo suficientemente expresa al gobernador que hiciera esto, para que sepa qué resolución debe tomar.

Dicen también los ministeriales que ni al señor Montero Rios, ni á sus compañeros de Gabinete les importa gran cosa que por la efectividad de esas prácticas legales pueda venir mayor número de representantes de la oposición del que fuese justo.

### El señor Maura y sus amigos

Según escribe el *Diario de Barcelona*, han almorzado con el señor Maura en Bagneres de Bigorre, los señores, Azcárraga y Dato, que veranean en Pau.

Durante la comida como después de ella, se presume el diario catalán le darían cuenta los exministros á que nos referimos de los trabajos electorales y del estado en que se encuentran las fuerzas conservadoras de las provincias, no habiéndose hecho nada respecto á organización definitiva, por entender el señor Maura que semejante tarea no debe intentarse hasta pasadas que sean las elecciones generales y se conozca perfectamente cuáles son los elementos que en las regiones han seguido el rumbo conservador.

El señor Maura, una vez celebrada esta reunión, se propone—según dice el colega—emprender una excursión por el Pirineo, en la cual empleará por lo menos una semana, y después de descansar en Bagneres de Bigorre dos ó tres días, regresará á Madrid para encontrarse aquí el 25 del corriente.

### Juicio de «La Epoca»

Dice *La Epoca*:

«Conste que creemos que las protestas del señor Montero Rios acerca de la actitud del Gobierno en la lucha electoral, son sinceras, y que estimamos que, las quejas que de distintas provincias recibimos, son el resultado de nuestra deplorable educación política, que hace que los amigos de los gobernantes se crean con derecho á prescindir de toda clase de respetos, á menospreciar los preceptos legales y á imponer su voluntad como única norma de conducta.»

El disgusto de algunos prohombres del liberalismo era ya una prueba de que no dejan de participar éstos de aquella creencia, y de que estiman, como sus correligionarios de las provincias, que el Poder se alcanza para poner todos sus elementos y todos sus recursos, no al servicio de los intereses públicos, sino á la devoción de los egoísmos de los amigos; mas el lenguaje de los aludidos periódicos demuestra que el mal alcanza entre los liberales mayores proporciones de lo que suponíamos, y que si no se atreven aún á declarar que esa doctrina forma parte integrante de su programa, no vacilan en apoyar-

la, impulsando al Gobierno á emprender derroteros completamente opuestos á la línea de conducta trazada por el señor Montero Rios.

De modo bien explícito lo dice hoy *El Globo*; pues ocupándose de esas pretensiones dificultadas con que el Gabinete ha de luchar en el Senado, no vacila en expresarse en estos términos:

«El conflicto para el Gobierno es grave. Sus declaraciones de acatamiento á la sinceridad electoral le impiden apelar á medios y recursos conducentes á recabar de las Diputaciones una adhesión incondicionalísima; y los hechos vienen á confirmar nuestra opinión de que, toda mudanza de política en la gubernación del Estado, lleva aparejada una mutación de los organismos concurrentes al éxito de las empresas de los Poderes públicos. Veremos lo que se hace; pero en modo alguno puede consentir el Gobierno que la apertura de las Cámaras lo encuentre en la alta con minoría. Sea como sea, debe impedirlo.»

Es decir, que para el colega, á cada cambio de Gobierno debe acompañar un cambio completo de Diputaciones y Ayuntamientos, y no sabemos si también, aunque lo sospechamos, de todo el personal de aquellas entidades ó Corporaciones particulares que de cualquier modo tengan relación con el Ministerio. De esto á proclamar que deba prescindirse de las leyes provincial, municipal y electoral, suprimir las elecciones y nombrar de Real orden los diputados provinciales y los concejales, no media más que un paso.

No puede ser que el Gobierno participe de semejante criterio; más, de todos modos, es lo cierto que así piensan, aunque no tengan la franqueza de confesarlo, muchos prohombres de la situación liberal.»

## NOTICIAS GENERALES

### Nuevo decreto

Madrid 10.—Díse por cierto que el conde de Romanones redactará pronto un decreto dejando en parte sin efecto el que hace pocos días publicó la *Gaceta* declarando afectos á la jubilación los funcionarios técnicos y administrativos de 67 años de edad, dependientes de dicho ministerio.

Ordenará una nueva disposición que, aquellos funcionarios que, á pesar de haber cumplido la indicada edad, presenten servicios relevantes, podrán continuar en sus cargos.

### Los alemanes se preparan

Berlín 9.—Se asegura que Alemania se ha decidido á construir, en sus costas próximas á la segunda entrada del canal que une el Báltico con el mar del Norte poderosas fortificaciones.

### Entre tío y sobrino

Londres 9.—Las relaciones entre el Emperador de Alemania y el Rey de Inglaterra han sido muy tirantes estos días. Parece que el Kaiser se sintió ofendido, desde que le refirieron una frase, relativa á sus actos personales, que se supo había sido pronunciada por su tío Eduardo VII.

Después se ha sabido que todo se reduce á manejos de intrigantes, deseosos de crear antagonismo entre ambos Monarcas, y así se ha disipado la tirantez de relaciones entre los mismos.

### Reclamación de China

China ha reclamado del Japón que arríe de todos los puntos de la Mandchuria el pabellón japonés.

### Romanones académico

La Academia de Bellas Artes ha acordado elegir para la vacante que dejó el Sr. Silveira, al ministro de Agricultura conde de Romanones.

### Cinco villas por Echegaray

Los liberales de Cinco Villas han publicado un Manifiesto proponiendo á los electores del distrito la candidatura de D. José Echegaray para diputado á Cortes.

### Los sucesos de Bilbao

La *Gaceta del Norte* relata los sucesos recientemente ocurridos en Bilbao en la forma siguiente:

«Anoche ocurrió en el Paseo del Arrenal un escándalo que llenó de vergüenza á todas las personas sensatas que lo presenciaron.»

Entre las piezas anunciadas en el programa que la Banda municipal debía ejecutar figuraba en tercer lugar la primera serie de «Cantos vascos».

La animación en el paseo era grande, notándose desde luego la presencia de algunos elementos que solo acuden al Arrenal cuando tratan de provocar algún escándalo.

Tocó en turno la ejecución de los «Cantos vascos», y apenas sus notas se dejaron sentir, cuando una serie de silbidos lanzados por los republicanos hicieron ver al público sensato los grados de cultura que calzan, y ese mismo público ahogó los silbidos con la más estruendosa salva de aplausos, hasta la terminación de la pieza, la cual se repitió en su primera parte ante las reiteradas instancias de los oyentes, que seguían aplaudiendo.

Terminó la música y se desahogaron los republicanos con vivas á la república.

ca y a la libertad, que fueron contestados con otros á Euzkadí.

El ineficaz proceder de los republicanos, y les llamamos republicanos porque bien claro lo declaran los vivos á la República, mereciéndonos las más enérgicas censuras de todos los que, aun enemigos de los nacionalistas, son amantes de la tierra euzkara.

Un grupo de republicanos, formado por unos cuarenta ó cincuenta individuos, pascándose luego en actitud hostil encaróse, por último, con un joven que acompañaba á dos muchachas, insultándole, profiriendo á la vez uno de ellos horribles blasfemias.

Mientras tanto los vivos á la República mendeaban que era un primor.

El joven, al verse atacado por los republicanos, trató de defenderse; el escándalo aumentaba; alguien dijo que aquel muchacho había gritado muera España; acercáronse varios individuos de la guardia municipal y dos músicos de tercera del regimiento de Garelano, los cuales, sin más averiguaciones, llevaron preso al joven, á quien falsamente se acusaba de gritar muera España.

También fué detenido el republicano que blasfemó.

Ambos fueron conducidos á la Guardia municipal seguidos por un grupo de más de trescientos individuos, dando gritos de viva los revolucionarios y muera Vizcaya.

Ante el Ayuntamiento los alborotadores se desparcharon á su gusto, hasta que les dió la gana de marcharse, sin que la policía hiciera nada por disolverlos.

Los grupos se retiraron hacia el Arsenal, pues ya habían conseguido su objeto: el de perturbar el orden y falsear los hechos imputando á un joven, mejor dicho, á un niño, un delito que no ha cometido.

Ya en la prevención, el joven detenido, cuyos nombres y apellidos corresponden á las iniciales E. A. A., que cuenta diez y seis años de edad, quedó encerrado en uno de los calabozos.

El republicano blasfemo, provocador del escándalo, fué puesto en libertad.

Los músicos de Garelano manifestaron que ellos habían oído gritar al detenido muera España.

Alguien les indicó que se habían dado gritos de viva la república, contestando ellos que dichos gritos no eran punibles.

Tres jóvenes pertenecientes á la Juventud Carlista, testigos presenciales de la cuestión y que habían estado al lado del detenido, se presentaron espontáneamente en la Guardia municipal para que se tomasen sus nombres, á fin de declarar como testigos, siendo despachados del local sin órdenes. Con los dos músicos de tercera había bastante.

Dichos jóvenes carlistas, que nadie podrá tildar de parciales, pues bien sabidos son las luchas entre nacionalistas y carlistas, estuvieron poco después en esta redacción, explicando los hechos, según hemos expuesto, los cuales fueron presenciados en su totalidad por un redactor de este periódico.

Hasta la una de la madrugada estuvo trabajando el juzgado, tomando varias declaraciones.

El joven nacionalista fué conducido á la cárcel.

Robos á diarios

El gobernador de Guipúzcoa ha recibido denuncias de robos verificadas en varias casetas de la costa.

En los alrededores del ferrocarril también se hacen robos.

Los ladrones desbalian los baúles.

El gas en Cataluña

La Gaceta publica una real orden resolviendo la instancia de la Agrupación de fabricantes de gas de Cataluña, pidiendo que el fluido destinado á fuerza motriz tribute menos que el gas del alambrado.

No se ha accedido á dicha petición.

Otro hundimiento

En un tejár del puente de Vallecas, muy próximo á Madrid, ha habido un hundimiento de tierras, quedando sepultados varios obreros.

Han sido extraídos uno muerto y dos gravemente heridos.

Barco encallado

En los bajos de Corcubedo, próximos á Villagarcía, ha encallado un vapor inglés, á causa de la niebla.

El cañonero de estación en la ría ha salido en su auxilio.

El P. Nozalada y el Correo

Dice El Correo: «En el Consejo de ministro de anteayer se dió cuenta de la renuncia del P. Nozalada á la archidiócesis de Valencia con lo cual, dice un estimado colega, se ha puesto el punto final á una lamentable y dilatadísima historia.

Efectivamente, deplorable y larga ha sido la tradición de este asunto, al apreciar el cual, en algunos de sus incidentes, no está la opinión unánime, ni mucho menos, pues dejando aparte la discutible oportunidad del nombramiento, presenta el asunto dos aspectos: uno de orden social, de gobierno, y otro de justicia, que muchas personas no pueden menos, de contemplar con pesar.

El que al fin y al cabo el Sr. Nozalada no haya podido tomar posesión de la archidiócesis de Valencia, significa, sería pueril desconocerlo, que las amenazas de la turba multa, que no hay que confundir con la opinión de los pueblos siempre atendible aun cuando sea errónea, ha triunfado una vez más del principio de autoridad.

Y significa también, y esto es aún peor, que la especie inverosímil en cualquier parte, de que un fraile pueda ser el culpable de la rendición de una plaza fuerte defendida por importantes elementos de guerra, encuentra en nuestro país valedores y mantenedores que por

una razón ó otra logran imponer su criterio con agravio de los más elementales sentimientos de justicia.

PALMA

Poco después de llegado el último tren descendente de la noche del jueves último varios muchachos de los muchos que en aquellas horas se notan en la estación del ferro-carril asaltaron un vagón que conducía cestos de fruta, siendo sorprendidos por varios empleados de la misma en el momento en que se disponían á sustraer el género.

Dichos muchachos lograron escapar dándose á la fuga.

Leemos en el Diario de Barcelona la siguiente noticia, interesante á los hombres de ciencia:

De regreso del Congreso Internacional de Historia Natural, poco ha celebrado en Viena, y de una excursión científica por las principales capitales de Europa, ha llegado á esta capital el naturalista P. Navás, que asistió al Congreso en representación de la Asociación Aragonesa de Historia Natural.

Uno de los puntos tratados fué determinar el idioma en que debía basarse la «nomenclatura» en Historia Natural; figurando marcadas ya por la «ponencia», solamente el alemán, el inglés, el francés y el italiano. Un ruso propuso fuese el latín el elegido; y entonces el P. Navás, después de lamentarse de que no se hubiese incluido el castellano, abogó calorosamente para que el Congreso optase por el latín, con razones tan convincentes, que, pedida una votación nominal, se ganó por gran mayoría, contribuyendo como el que más en la sesión siguiente á que no prosperara una proposición firmada por 200 miembros del Congreso que tendía á invalidar el acuerdo anterior. Era el único sacerdote y el único español que asistía al Congreso.

Leemos en un periódico de Barcelona que ha rendido viaje en aquel puerto el cañonero Temerario, que salió de nuestro puerto después de una penosa travesía en que se puso á prueba más de una vez, la pericia de sus oficiales y las condiciones marineras del buque.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta la del puesto de San Juan, de que un niño de dos años de edad hijo de los colonos del predio «Can Manriant», aprovechando la ausencia de los padres se acercó á una balsa que había junto á la casa, en la que cayó falleciendo á los pocos momentos.

El Juzgado entiende en el asunto.

—La de Algaide, Sansellas y Manacor, denunció á los Alcaldes respectivos á varios sujetos por infracción á las Ordenanzas municipales.

Los gastos de las obras ejecutadas por administración en los edificios provinciales durante el finido mes de Julio ascienden á 1830'74 pesetas distribuidas en la siguiente forma: Casa-Palacio de la Excmo. Diputación Provincial, 64'35; Casa de Misericordia, 131'59; Hospital, 253'66; Iglesia del Hospital, 643'55; Casa de Campo de la Inclusa, 436'50, Convento de Jesús, 301'05.

En el vapor correo Cataluña se embarcó ayer tarde para Alicante y otros puntos de la península el Capitán de fragata don José Rovira, que hasta ayer desempeñó el cargo de Comandante del Cañonero guarda-costas de apostadero en nuestro puerto, Nueva España.

Al señor Rovira acompaña su distinguida familia.

En el muelle ayer á cosa de las once una mujer fué atropellada por un carricón del que tiraba una caballería, ocasionándole varias contusiones que le fueron curadas en una casa de la calle de la Lonja.

A bordo del vapor correo Cataluña salieron ayer al medio día para Alicante don Juan Bosch y señora, don Guillermo Salom, don Enrique Gamudí y don Antonio Vila.

En la Inspección de Vigilancia se halla á disposición del que acredite ser su dueño una cuchara de plata.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Barcelona á bordo del vapor correo «Balear», figuraban, don Gabriel Moragues, don Juan Montaner, don Damian March, don Antonio Canet y señora, don Pedro Mora, don Damian Oliver y doña Josefa Rota.

Han marchado para Barcelona y Cartagena con objeto de incorporarse á su destino los tenientes de navío don Arsenio Roig, y don Francisco H. Guvella.

Por Real orden del Ministerio del ramo, ha sido nombrado oficial de la sección de Fomento de este Gobierno Civil, don José Palmer Malondra.

Durante el finido mes de Julio último se registraron en la ciudad de Ibiza 12 nacimientos y 10 defunciones.

En la mañana de ayer un sujeto que estaba trabajando en unas obras de la calle de Miró, tuvo la desgracia de resbalar produciéndose una contusión en una pierna.

Recogido por sus compañeros fué trasladado á su domicilio.

Una anciana que ayer á cosa de las nueve de la mañana se proponía atravesar la calle de Lulio fué atropellada por un carruaje que la derribó al suelo sufriendo á la caída una contusión en la cabeza por haber dado un golpe contra el bordillo de la acera.

Inmediatamente fué recogida por unos transeúntes y trasladada á su domicilio.

Durante el día de ayer continuó reinando en esta ciudad un calor sofocante sintiendo intensa humedad. El termómetro llegó á marcar ayer á la una de la tarde 31 grados á la sombra.

Ayer por tarde fué curado en la casa de socorro, un muchacho que con un cristal se había producido un corte en una mano.

La importante casa de abonos químicos «Sociedad Anónima Cros» que tiene instalada su Agencia en Palma Ronda de Levante A. ejecuta para sus clientes el análisis de tierras y emite consultas sobre el empleo de los abonos dirigiendo estos trabajos el inteligente director técnico de dicha sociedad don Juan Gavilán.

Las dos sesiones dadas ayer en el Cinematógrafo del señor Truyols se vieron concurridas, extrinándose una hermosa película, representando una serie de cuadros del reinado de Luis XIV de Francia, sobresaliendo el que representa una fiesta en Versalles.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Capdepera se halla expuesto al público á efectos de reclamación el plano reformado de los cementerios católico y neutro de aquella villa, á fin de que los interesados puedan producir dentro el plazo de quince días las reclamaciones que tengan por conveniente.

El señor Presidente de la Sala de vacaciones de esta Audiencia cita, llama y emplaza á José Arabí Roselló para que dentro el plazo de quince días se presente en dicha Audiencia al objeto de cumplir la condena que le fué impuesta con otros por el delito de atentado á agentes de autoridad.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular requiriendo á los Ayuntamientos de estas islas para que ingresen en las Cajas del Tesoro la parte de los cupos del impuesto correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Avierte á los Concejales de los Ayuntamientos que no lo verifiquen que serán declarados personalmente responsables de las cantidades que se dejen de abonar por dichos conceptos.

En la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción, se ha recibido el título de Licenciado en Derecho expedido á favor de don José Oliver y Billoch.

Ayer por la mañana el señor Gobernador civil de la provincia devolvió la visita oficial al señor Comandante del crucero Venus, anclado desde anteayer en nuestra bahía. Nuestra autoridad fué recibida con los honores de ordenanza, y obsequiada con un lunch.

Ha sido designado para tomar parte como vocal de la Junta Provincial de Instrucción pública en representación de la Diputación Provincial, el diputado don Miguel Salom.

Del Ejército

Han sido ascendido á Intendente de división correspondiente á general de brigada el Subintendente de esta plaza don José Ripoll y Palou siendo nombrado Vocal de la Inspección general de los Establecimientos de Instrucción é Industria militar.

Se ha dispuesto por Real orden que el plazo para la redención en metálico del servicio ordinario de guarnición para los reclutas del reemplazo de 1905 sea desde 1.º de Agosto, fecha del ingreso en caja hasta 31 de Enero de 1906, ó hasta la orden de concentración, si antes fuesen llamados á filas, no admitiéndose pasado este tiempo, instancias en solicitud de autorización para redimir á metálico, ni concediéndose esta gracia debiendo los que no resultan excedentes de cupo aprovechar el plazo que se señala si desean usar el beneficio.

Se ha dispuesto que los primeros jefes de las unidades orgánicas del arma de Infantería en que sirvan los capitanes comprendidos en el Anuario del corriente año desde el número 207 al 680, ambos inclusive, remitan á la sección del Arma copias conceptuadas de las hojas de servicios y de hechos de los mismos, para los efectos reglamentarios de clasificación de aptitud para el ascenso.

El Diario Oficial publica la siguiente Real orden circular:

«En vista de los resultados obtenidos en los ensayos de impermeabilización de varias prendas de vestir y equipo del soldado, llevados á cabo por los procedimientos propuestos por las fábricas «Las dos Hermanas» cuyo propietario es D. Manuel Carrascosa y «Sociedad de Impermeabilización» representada por D. Agustín Montgut y D. Mariano Martínez del Rincón, y con objeto de formar un juicio más acabado sobre la verdadera utilidad y conveniencia de dichos procedimientos, el Rey (Q. D. G.) se ha servido autorizar á los jefes de los cuerpos de Ejército para disponer, si lo juzgan conveniente, la impermeabilización de los capotes, esclavinas, polainas y morrales de la fuerza de su mando, siempre que cuenten con recursos suficientes en el fondo de material y previas las formalidades reglamentarias, utilizando al efecto los servicios de cualquiera de los dos empresas citadas y al precio máximo de 0,75 pesetas el metro lineal del paño y 0,50 pesetas el de lana.

Es también la voluntad de S. M. se recomiende que todas las construcciones de prendas que se realicen en el sucesivo lo sean con telas impermeabilizadas por una de las citadas casas por cuenta del constructor, quien no podrá sobrecargar los precios en mayor cantidad de la referida y en proporción á la de telas invertidas, informando anualmente los jefes de los Cuerpos á la Subinspección respectiva y éstas al Estado Mayor central del Ejército, del número de prendas impermeabilizadas ó construidas con tela impermeable, y del resultado obtenido en la práctica, para que, si transcurridos tres años dicho resultado responde á las esperanzas concebidas é indemniza por sus ventajas del gasto ocasionado, se disponga la impermeabilización de todas las prendas exteriores del soldado por el sistema que haya tenido mejor éxito.»

La limpieza pública

El señor Alcalde deseara de que sea un hecho la limpieza pública en Palma y evitar de este modo las continuas protestas de la prensa, ha dado, según nota que nos facilitó ayer, las siguientes disposiciones:

Todos los barrenderos en número de unos sesenta entrarán en Palma á las cuatro de la madrugada dirigiéndose á sus respectivos barrios, empezando el barrido, diciéndose después á la recogida de la basura de las casas particulares.

Esta operación deberá quedar terminada á las nueve de la mañana.

A esta hora quedará la Ciudad dividida en diez barrios, y en cada uno de ellos quedará el cuidado de su limpieza un basurero que irá recorriendo las calles recogiendo los excrementos y basura que hallen en la vía pública y dejando en sitio adecuado el carro y caballería.

A las doce entrarán otros diez barrenderos que relevarán á los primeros y estarán de servicio hasta las tres de la tarde en cuya hora entrarán nuevamente todos los barrenderos para un segundo barrido y recogida de la basura de las casas.

El riego continuará con mayor cuidado y al objeto de que no dificulte el tránsito de las caballerías por las calles del Conquistador, Arabí y Oimos, se verificará por estos puntos al anochecer.

Dedicará el señor Alcalde especial cuidado en que sean limpiados los sifones, y para ello ordenará al contratista del Conquistador, Arabí y Oimos, que le pase nota diaria de los sifones que deba limpiar á fin de que sea vigilada esta limpieza.

El eclipse total de Sol

Dónde comenzará el eclipse

El eclipse comenzará á ser visible en la bahía de Hudson atravesando la península Iberica en la dirección de N. O. á S. E., abraza casi toda Mallorca (excepto la extremidad N. E.) la isla de Ibiza en su totalidad, continúa por Argelia, Túnez y Egipto y termina al ponerse el sol al N. E. de Arabia.

Se explica la influencia de astrónomos extranjeros á España y especialmente á Burgos, por ser donde dura más tiempo la totalidad del eclipse (3'45" la fase total).

Por dónde empezará á ocultarse el Sol.

El primer contacto aparente de la luna sobre el sol será á unos 60 grados al Este del punto más alto de dicho astro. Es decir, para mayor claridad, si el sol fuese una esfera de reloj, la cifra que primero se ocultaría sería la correspondiente á las dos.

En todo el siglo XX no volverá á haber un eclipse total de sol visible en Baleares.

Para fabricarse un buen cristal ahumado.

Cuando se anuncia un eclipse total de sol, suele saltar la inventiva de los pequeños industriales, ofreciendo por unos cuartos un cristal con que poder desafiar la vivacidad de los rayos solares alrededor del momento del fenómeno. Estos cristales, empero, suelen á veces adolecer de rapidez en la confección y de la falta consiguiente de cualidades que faciliten la observación.

Hé aquí los medios sencillos de procurarse un cristal ahumado con todos los requisitos que aseguren la perfecta visión del fenómeno.

El cristal ha de ser incoloro, como primera condición; se pueden cortar dos trozos de tres centímetros de ancho por ocho de largo. Entonces se procede á ahumar uno de ellos con una cerilla ó bujía de modo que por un extremo sea denso el ahumado y vaya disminuyendo en intensidad hacia el otro extremo, á fin de poderla graduar.

Después se coloca encima de la parte ennegrecida el otro cristal, dejando un pequeño intersticio con un dobladillo de papel ó otra materia para que no se peguen y se destruya el ahumado, y por último, se sujetan con un marco, soldado, de hoja de lata.

Astrónomos extranjeros

La expedición inglesa que instalará su observatorio en el Castillo de B. lver, ha llegado ya á esta capital y se compone de los doctores Sutherland Bach, James Hunter y J. Hunter.

La llegada á bordo del crucero inglés Venus, se instalará en el velódromo de Son Espanyol una misión oficial del Gobierno Británico, que confrontará el resultado de sus observaciones con las que se hayan hecho desde á bordo de dicho crucero, el cual permanecerá en nuestra bahía hasta primeros de Septiembre.

La componen el Dr. Sir Norman Lockyer, como presidente, y varios auxiliares, de la Universidad de Edimburgo, en número de siete ó ocho.

Astrónomos franceses, nos ha nombrado el Vice-cónsul francés que no

Abonos Químicos SOCIEDAD ANÓNIMA CROS PRINCESA 21, BARCELONA Superfosfatos.-Nitrato de sosa.-Sulfato amónico.-Sales de potasa, etc., etc. Depósitos en los principales Centros agrícolas de España. En la provincia de Baleares pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la Sociedad anónima Cros en Palma de Mallorca-Ronda de Levante A. Almacén en Valencia y Barcelona. Servicios gratuitos Análisis de tierras. (1) - Consultas é Instrucciones sobre el empleo de los abonos. - Suscripción á la Revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas. Dirigirse al Director de las Oficinas de Información Técnica-Agrícola D. Juan Gavilán Zorrilla 4 pral.-Madrid. (1) Remítanse por correo 200 gram.

Para anuncios en LA ALMUDAINA CASA ANUNCIADORA.-PALACIO S El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha Un tomo en cuarto mayor de cerca de 500 páginas con grabados y cubiertas á dos colores. PRECIO: UNA PESETA De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2

tiene noticia alguna de la venida de compatriotas, pues, dice, de las catorce ó quince expediciones que se han organizado, unas diez irán á la península, y las restantes á la Argelia. El Cónsul de Italia señor Valls, nos ha manifestado igualmente que aun no tenía noticia de la venida de astrónomos italianos. Nada nos ha dicho tampoco que confirme el rumor de que venga á Mallorca para presenciar el eclipse la Reina de Italia. De Suiza, tenemos noticia que vendrán algunos científicos comisionados, los cuales establecerán su observatorio en Andriau, que es el punto más aproximado al meridiano de París, del que dista algunos minutos. Por último, aparte de los de otras naciones que puedan pasar á esta isla para estudiar el fenómeno, se nos dice por el gerente del consulado de Alemania que vendrán los Doctores Gittel y Elster, del Observatorio de Wolfenbüttel y el doctor Halms, de Würzburg además de otros cuya visita no está aún anunciada.

Notas taurinas Desde hace varios días entre los aficionados de esta capital se venía hablando acerca de dos corridas de novillos que debían celebrarse próximamente en nuestra plaza de toros por el hijo de un acaudalado propietario de Barcelona que profera verdadera afición al arte del Guerra. La noticia, así como suena, sin entrar en explicaciones, por lo nuevo y extraño dinario parece irrealizable y á esto se debió que no nos hicéramos eco de ella para lanzarla á la publicidad. Hoy podemos asegurar que dichas novilladas se llevarán á cabo en las tardes del lunes y martes de la semana próxima con ganado de Son San Martín. La cuadrilla de lidiadores la componen el acudido aficionado, según noticias hijo del Marqués de Rocamarina, residente en Barcelona, con varios novilleros á su mando. Este señor se propone celebrar dichas corridas á las cuales invitará á las personas de viso de esta capital. Las divisas y banderillas que son verdaderos objetos de arte serán regaladas en la plaza. La semana última dichos objetos fueron enviados en esta capital al propietario de la Casa de comidas de Can Moreno, de las afueras de la puerta de San Antonio. Ayer el conocido diestro mallorquín Jaime Clar Moreno, pasó á Alcudia como objeto de escoger los toros para las dos corridas, de la ganadería de Son Sant Martí, del señor Ribas. El ganado después de la corrida será entregado á los diferentes establecimientos benéficos de esta capital. Esta mañana es esperado el acaudalado taurófilo y cuadrilla. El representante en esta capital de la Empresa de la corrida de toros anunciada para el día 3 ha recibido un telegrama del señor García de Valencia, anunciándole que se dirigía á Madrid, para escoger el ganado de don Félix Gómez del Colmenar que han de lidiarse en dicho día por los diestros Conejito y Clito de la Blusa.

Gabinete Odontológico DEL Cirujano Dentista NICOLÁS TICOULAT Se aseguran las dentaduras artificiales, pagándose á los tres meses de usarse. Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas. Orificaciones y emplastes. PASEO DEL BORNE ENTRADA: PELAIRES 102 NOTA.—Se necesita un joven de 12 á 14 años de edad.

AL FIN APARECIÓ... lo que tanto falta hacia el «Dentylol Viana», para curar el rabioso dolor de muelas en poco tiempo. PRECIO: 3 REALES FRASCO Depósito: Farmacia Perera Llopart, Rubí, 11.—De venta: Farmacias Mir, San Nicolás, Sra. Viuda de Trián, Mercado y Centro Farmacéutico. CAFÉ MAHONÉS PLAZA MAYOR Todas las noches de nuevo á doce sesiones, tomando parte la célebre completista del género español Poca la China, alternando con las aplaudidas Hermanas Cortés y la pareja «La Estrella»—Gran «Kake Walk» con coplets de actualidad. Servicio esmerado.—Hay ventiladores ENTRADA GRATIS PÉRDIDA Se ha extraviado un perro de los llamados perdigueros, raza mallorquina, color gris, con las orejas castaño oscuras y manchas del mismo color. Se gratificará al que lo entregue en la calle de los Hostales, número 43, piso tercero.

CUESTIONES MUNICIPALES A la una de la tarde de ayer, se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, tomando los siguientes acuerdos: Proponer á la aprobación del Ayuntamiento el acta de recepción definitiva de las obras ejecutadas por el contratista don Seb stión Crespi, para el desmonte de una porción de ladera en el cemente-

Notas del Mar

Una nueva hélice

Ojeando la prensa del continente hemos encontrado. Las Provincias de Valencia bajo el título de «Un invento notable» las siguientes líneas, resena de unas pruebas de una nueva hélice, hechas, con satisfactorio resultado en el puerto de Valencia.

«Estos días últimos se han venido realizando en nuestro puerto las pruebas de una nueva hélice inventada por el Sr. Fola Igarbíde.

La entidad de este descubrimiento y la excepcional importancia de los beneficios que puede reportar, pusieron discreción en nuestros deseos de informar al público difiriendo hasta hoy la publicación de estas líneas.

Trátase de una hélice, llamada por su inventor «bicocéntrica», la cual, aplicada al vapor «Monserrat», surto en nuestro puerto, ha desarrollado un poder propulsor el 60 por 100, mayor que el de las hélices actuales.

Este hecho, notado la tarde del sábado último, se confirmó plenamente en las segundas experiencias verificadas ayer mañana, provocando el entusiasmo de todos los tripulantes y personas competentes que seguían con vivo interés los trabajos llevados á cabo en el «Monserrat» con el objeto indicado.

La nueva hélice es de forma esférica y tiene dos funciones dinámicas opuestas entre sí. Por la primera se reacciona el agua en sentido inverso á la función que corresponde á la segunda, la cual se apoya sobre este núcleo reaccionado para hacer más poderosa su virtud impulsiva, estableciéndose entre ambas una armonía de funciones geométricas que operan aquel sorprendente y magnífico resultado.

La generación de la hélice se funda en el doble movimiento combinado de un círculo grande simultáneamente por su centro y por su diámetro. Así se produce la curva elíptica que tan prodigioso éxito ha obtenido aplicada á la navegación marítima.

Esta curva se traza matemáticamente por medio de un instrumento de gran precisión científica, dejando anotado por medio de una serie de puntos, que pueden estrecharse cuando se quiera, el paso de la hélice sobre la superficie de una esfera.

La denominación que el autor le ha dado de bicocéntrica, se funda en que sus funciones dinámicas, directa é inversa, coinciden en un centro común fundándose su gran eficacia impulsiva en el mayor punto de apoyo que sus palas, de acción continua, encuentran en el agua energicamente reaccionada por el núcleo interior de la expresada hélice.

Aparte de la notable velocidad obtenida, otro de sus más sorprendentes resultados, consiste en que no remueve apenas el agua donde acciona, imprimiendo al buque impulsado un movimiento uniforme y suave, evitando en tal movimiento los peligros que ofrece el núcleo de atracción que se produce en las hélices ordinarias y que tantas víctimas ha ocasionado.

Como se ve, es grandísima la importancia de este descubrimiento, llamado á producir verdadera sensación en la industria marítima. Con él se resuelve el magno problema de la velocidad en la navegación, resuelto, á lo que parece, por el señor Fola Igarbíde con su nueva hélice.

A cosa de las siete menos cuarto de la mañana de ayer quedó atracado de costado en la primera andanada del puerto el vapor correo «Balear», procedente de Barcelona, con un millar de sacos de harina y salvado, buen número de cajas de licores y varios pasajeros.

Para Sóller salió ayer con efectos varios el falucho «Barlotito». También lo efectuó para Santa Pola, el de su misma clase «San Francisco». Esta próxima á llegar á Barcelona la polacra goleta «María» de la matrícula de Palma. En nuestro puerto descargaban

ayer hortaliza los feluchos «Eusebia» y «María Dolores», llegados respectivamente de Santa Pola y Altea.

—El leñá «Catalina» descargaba ayer madera en troncos de Alcadia.

—En el puerto de Barcelona ha sido trasladada la boyá que señalaba el extremo de las obras de la escollera del Este; bajo la dirección del práctico de aquel puerto, señor Villa, se colocó dicha boyá 350 metros más afuera, quedando, por consiguiente, á 750 metros del torrón de Levante.

—Al medio día levó anclas ayer con destino á Alicante y escalas el vapor correo «Cataluña», con pasaje y carga general, la mayoría tomada para aquella plaza en el puerto de Marsella.

Cultos

Para hoy

Jubilée de Cuarenta Horas Continúan en Santa Clara en honor de su Titular: Exposición á las siete, seguidamente Oficio matinal, á las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. don Juan A nengual, vicario de San Miguel; al anocheecer se cantará el Sagrado Trisagio y reserva de S. D. M.

Otras funciones En las Capuchinas, fiesta en honra de Santa Clara: A las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. don Francisco Sitjar, Pbro.; al anocheecer meditación, estación y reserva del Smo. Sacramento que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

Visita á la Corte de María En San Jaime, á Nuestra Señora del Pilar.

Para mañana

Jubilée de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Clara en honor de su Titular: Exposición á las siete; á las diez Misa mayor; al anocheecer meditación, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones En Santa Eulalia: A las siete y media habrá misa de Comunión general para las Hijas de María; por la noche, expuesto el Santísimo, se practicará el ejercicio mensual con sermón. En la Anunciación (Hospital), fiesta votiva en honra de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: A las diez Tercia solemne y seguidamente la Misa mayor con sermón por el R. P. Rosselló de los SS. CC.

Visita á la Corte de María En Santa Magdalena, á Nuestra Señora de los Remedios.

Santoral Hoy.—Santa Clara de Asís, virgen y san Graciliano, mártir. Mañana.—Santos Hipólito y Casiano obispo, mártires.

Estadística

Nacimientos

Día 6 á 13 de Julio.—Varones 16.—Hembras 8.

Matrimonios

Día 8 de Julio.—Don José Castellarnau Miró con doña María Fuster Forteza.

Día 9.—Don Jaime Verger Caldentey con doña Juana Ana Femenias.—Don Pedro Amengual Juan con doña María Vich Tous.—Don Miguel Jarca con doña María Garí Oliver.

Día 10.—Don Domingo Torrens Roca con doña Catalina Llodrà Guasp.

Día 12.—Don Guillermo Simonet Perelló con doña Margarita Martínez Oliver.

Día 13.—Don Alejandro Colom Albertí con doña Catalina Salvá Palmer.

Funciones

Día 6 de Julio.—Gertrudis Pujol Morrey, soltera, 65 años, c. de Pelaires, melititis crónica.—Margrita Guasp Reus 14 días, Término, gastro-enteritis.

Día 7.—Tomasa Muntaner Bujosa, 27 días, c. de Síndico, meningitis.—Miguel Cantalops Mut, 5 años, Término, difteria.—Damián Pol Frau, casado, 63 años, Término, hemorragia cerebral.—Ana María Aguiló Cortés, viuda, 82 años, c. de Jaime II, enteritis.—María Rosa Mayol y Sans, 10 años, p. del

Tempic, meningitis granulosa.—Jerónimo Cruellas Pizá, casado, 44 años, Término, tífis.

Día 8.—Miguel Aguiló y Aguiló, casado, 56 años, c. de Molineros, asistolia.—Rafael Cortés Buzá, 15 meses, c. de Brard, entero-colitis.—Pedro Obrador Riera, 6 meses, Término, entero colitis.

Día 10.—Rafael Birceló Rosselló, viudo, 80 años, Término, bronco neumonía.—Concepción Permach Fernández, 11 meses, c. de Murillo, eclampsia.

Día 11.—Andrés Manzano Rodríguez, 2 años, Término, eclampsia.—Antonia Cruellas Tomás, casada, 61 años, c. de Caro, lesión orgánica del corazón.—Magín Ramón Monserrat, 4 años, Rambla, eclampsia.

Día 12.—Magdalena Guasp Palmer, soltera, 35 años, Hospital, tuberculosis.

Día 13.—Juan Llitéras Sureda, 13 meses, c. de Campaner, laringitis.—Bárbara Jesús Cánaves, soltera, 28 años, c. de San Magín, calentura remitente.—Antonio Mas Oliver, soltero, 21 años, Molinar, tuberculosis.—Juan Noguera Coll, 5 meses, c. de Pont y Vich, gastro-enteritis.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Item and Value. Items include Fomento Agrícola, Crédito Balear, Saliuera Española, Bonos Municipales, Obligaciones al 6 por 100, etc.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Item and Value. Items include Madrid 9, 4 p. interior, Amortizable a 5 p.%, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Candidaturas Madrid 11 á las 10

Los monárquicos presentan por Valencia al señor Trenor, conservador al cual apoyarán conservadores y liberales. La semana próxima dáse como seguro que será conocida la candidatura monárquica por Madrid.

Redención á metálico.—Contra la ley de alcoholes. Madrid 11 á las 10'45

La Gaceta publica una Real orden prorrogando el plazo para redención á metálico hasta el 31 del actual mes. El Sindicato de viticultores ha publicado una circular recomendando á sus agremiados que no cejen en la protesta contra la ley de alcoholes á fin de que tenga toda la fuerza colectiva. Termina recomendándoles que aboguen para el establecimiento de un impuesto único.

Concejales suspendidos.—Comentarios. Madrid 11 á la 10'45

El gobernador civil de Santander ha suspendido á 22 concejales de aquel Ayuntamiento. Es muy comentado el ruego del ministro de la Gober-

nación al señor Sánchez Guerra para lograr la dimisión del alcalde de Córdoba cuya alcaldía tiene solicitada el señor Marqués de la Vega de Armijo para uno de sus amigos.

Las condiciones de paz Madrid 11 á las 10'45

Los plenipotenciarios rusos y japoneses nombrados para tratar de la paz se reunieron ayer para entrar de lleno en las negociaciones.

Los japoneses presentaron á los rusos las condiciones que exigen para la paz, y lo hicieron por escrito á fin de que los rusos tengan tiempo para estudiarlas.

Montero Rios no vá á Madrid.— Consejo de ministros.— Redención á metálico. Madrid 11 á las 14'15

Fijamente el señor Montero Rios no sale hoy para Madrid. En vista de ello el señor Echegaray, como ministro más antiguo, ha citado á Consejo para esta tarde. La prórroga del plazo señalado para la redención á metálico del servicio activo de las armas, termina el 31 de Enero próximo. Mencheta

VIAJE DE RECRDO

A CABRERA El lunes 14 del corriente á las dos de la tarde saldrá para aquella isla el vapor

CABRERA para regresar el día siguiente fiesta de la Ascención por la tarde.

JOVEN Se desea uno que sea inteligente para trabajar varios artículos en esta plaza. Inutil presentarse sin buenas referencias. Informes: CASA ANUNCIADORA, calle de Palacio, núm. 8.

IMPORTANTE

Todo antiguo ó nuevo suscriptor de LA ALMUDAINA que pague un año por adelantado recibirá gratis un libro del valor de dos pesetas, cuyo libro podrán escoger.

También los que paguen un año podrán elegir un tomo de los «Ensayos religiosos políticos y literarios» de Quadado, editados por la casa Amengual y Muntaner. Si paga medio año recibirá un libro de á peseta, también á escoger.

OBRA NUEVA

LIBRE DE AMICH E AMAT del B. Maestro RAMON LULL

Novísima edición en texto original directamente copiado de un códice trecentista, con premio, notas y glosario de M. OBRADOR y BENNASSORA, archivero mallorquín.

Forma un elegante volumen de 215 páginas esmeradamente impreso, con cubiertas de color, portada á dos tintas y tipos elzevirianos, y se halla en venta en la librería de Amengual y Muntaner, en dos ediciones: En papel vergé garbanzado. 2'50 ptas. id. de hilo, más prolongado 4'00 "

SE VENDE

Se desea vender una estantería completamente nueva, útil para toda clase de comercio. Informarán calle de Jaime Ferrer, número 33, principal.

Últimas noticias

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, se ha confirmado el rumor que había circulado sobre el traslado del General Gobernador de esta Plaza don Ignacio Montaner é Iraola.

S. M. ha firmado su nombramiento de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, nombrando para sustituirle en el Gobierno Militar de Mallorca, al general de División don Francisco Pérez Clemente.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

Fallecimiento del Alcalde don Juan Joy. Sóller 11 á las 20

En este momento acaba de fallecer el dignísimo Alcalde de esta ciudad don Juan Joy.

El señor Joy contaba como autoridad y como particular con las simpatías del vecindario. Su muerte ha sido sentidísima. Corresponsal.

(De nuestro servicio particular)

El programa del Gobierno.—Disolución de Córtes.—Regreso á Madrid del Montero Rios. Madrid 11 á las 17'20

San Sebastián.—El presidente del Consejo de ministros, señor Montero Rios, ha declarado que en el primer consejo que presida se acordará la circular-programa del criterio que piensa seguir el Gobierno acerca de los problemas de actualidad.

El Real decreto disolviendo las actuales Córtes se publicará del 18 al 20 del actual. El señor Montero Rios marchará definitivamente á Madrid el domingo próximo.

Traslado del Gobernador Militar de Mallorca. Madrid 11 á las 18

Portugalete.—S. M. el Rey ha firmado los siguientes reales decretos: nombrando consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina á don Ignacio Montaner actual gobernador militar de Mallorca; para esta vacante al general división, don Francisco Pérez Clemente y admitiendo la dimisión al P. Nozaleda del arzobispado de Valencia.

El Rey en Portugalete.—Real decreto aclaratorio. Madrid 11 á las 18'45

Portugalete.—S. M. el Rey ha firmado hoy el Real decreto disponiendo que á pesar de la ordenando publicada el día 2 del actual podrán continuar en sus puestos los funcionarios dependientes del ministerio de Agricultura, mayores de 67 años, que estuvieran encargados de alguna comisión especial.

Cierre de sesiones.—Discurso del Rey Eduardo VII. Madrid 11 á las 19'10

Londres.—Esta mañana ha celebrado el Parlamento la sesión de clausura.

En el discurso pronunciado por el Rey Eduardo, ha expresado la satisfacción agradable que le causó la visita del Rey don Alfonso XIII, afirmando que aquella fortalecerá las relaciones entre ambos países.

Ha expresado también, su esperanza de que mediante las actuales negociaciones terminará la guerra entre Rusia y el Japón, ajustándose una paz honrosa y duradera.

Consejo de ministros Madrid 11 á la 19'45

Los ministros se han reunido en consejo durante la sesión cerca de dos horas.

Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, se aprobó un decreto unificando las escalas activas y de reserva. Además se aprobaron algunos ascensos y amortizaciones.

Se acordó en definitiva la reparación del cable de Canarias, siendo éste el objeto principal del Consejo.

Noticia desmentida Madrid 11 á las 22'15

Tokio.—Se desmiente que el almirante Katashka enviara fuerzas á las costas de Kamchuka y Okosht al objeto de ocupar importantes puntos de las mismas.

Las condiciones del Japón para la paz. Madrid 11 á las 22'15

Londres.—Según varios despachos de Portsmouth las condiciones para la paz impuestas por el Japón son las siguientes: Cesión de la isla Sakhalina y parte de la costa septentrional de la Siberia. Indemnización de guerra por valor de 5000 millones de francos.

Supremacía absoluta del Japón en la Corea y Sur de Liaoyang. Garantías de que Rusia no ha de intervenir en las fortificaciones que el Japón construya en Port-Arthur, ni en el regimen de puerto abierto que se establecerá en la Manchuria.

Incendio de la fábrica de tabacos Madrid 12 á las 3

(Urgente) Se ha declarado un fuerte incendio en la Fábrica de Tabacos. Las llamas amenazan destruir todo el edificio favorecidos por el viento.

Apesar de los esfuerzos de los bomberos se teme que el fuego se comunique á las casas próximas á la fábrica. Se calcula que las pérdidas serán en extremo considerables. Ha sido salvada la caja de caudales. Mencheta

La Gitanilla

(NOVELA EJEMPLAR) POR Mignel de Cervantes Saavedra (CONTINUACIÓN)

en ella las faltas ó las virtudes que tiene; que yo no me rijo por la bárbara é insolente licencia que estos mis parientes se han tomado de dejar las mujeres, ó castigarlas cuando se les antoja; y como yo no pienso hacer cosa que llame al castigo, no quiero tomar compañía que por su gusto me desesche. Tienes razón, oh Preciosa, dijo á este punto Andrés; y así, si quieres que asegure tus temores y menoscabe tus sospechas jurándote que no saldré un punto de las órdenes que me pusieres, mira que juramento quieres que haga, ó que otra seguridad puedo darte, que á todo me hallarás dispuesto. Los juramentos y promesas que hace el cautivo porque le den libertad, pocas veces se cumplen con ella, dijo Preciosa; y así son, según pienso, los del amante que por conseguir su deseo prometerá las alas de Mercurio y los rayos de Júpiter, como me prometió á mí un cierto poeta, y juraba por la Laguna Estigia: no quiero juramentos, señor Andrés, ni promesas; sólo quiero remitirlo todo á la experiencia deste noviciado, y á mí se me quedará el cargo de guardarme cuando vos lo tuviereis de ofenderme. Sea así, respondió Andrés: sola una cosa pido á estos señores y compañeros míos, y es que no me fuerden á que hurte ninguna cosa por tiempo de un mes siquiera, porque me parece que no he de acertar á ser ladrón si antes no preceden liciones. Calla, hijo, dijo el gitano viejo. que aquí te industriaremos de manera que salgas un águila en el oficio, y cuando le sepas has de gustar del, de modo que te comas tras él las manos; ya es cosa de burla salir de vacío por la mañana, y volver cargado á la noche al rancho? De azotes he yo visto volver algunos deseos vacíos, dijo Andrés. No se toman truchas, etc., replicó el viejo: todas las cosas desta vida están sujetas á diversos peligros, y las ac-

ciones del ladrón al de las galeras, azotes, y horea; pero no porque corra un navio tormentado, ó se anegue han de dejar los otros de navegar: bueno sería que porque la guerra come los hombres y los caballos, dejase de haber soldados: cuanto más que el ser azotado por justicia entre nosotros es tener un hábito en las espaldas, que le parece mejor que si le trujese en los pechos, y de los bienes el toque está no acabar acocinando el aire en la flor de nuestra juventud, y á los primeros delitos; que el mosqueo de las espaldas, ni el apalear el agua en las galeras, no lo estimamos en un cacao. Hijo Andrés, reposad ahora en el nido debajo de nuestras alas, que á su tiempo os sacarrán á volar, y en parte donde no volvais sin presa; y lo dicho dicho que os habéis de lamer los dedos tras cada hurto. Pues para recomendar, dijo Andrés, lo que yo podría hurtar en este tiempo que se me da de venia, quiero repartir doscientos escudos de oro entre todos los del rancho. Apenas hubo dicho esto, cuando arremetieron á él muchos gitanos, y levantándole

en los brazos y sobre los hombros, le cantaban el victor, victor, el grande Andrés, añadiendo: Y viva viva Preciosa, amada prenda suya. Las gitanas hicieron lo mismo con Preciosa, no sin envidia de Cristina y de otras gitanillas que se hallaron presentes; que la envidia tan bien se aloja en los adueros de los bárbaros y en las chozas de los pastores como en palacios de príncipes, y esto de ver medrar al vecino, que me parece que no tiene más merecimiento que yo, fatiga. Hecho esto, comieron lautamente, repartióse el dinero prometido con equidad y justicia, renováronse las alabanzas de Andrés y subieron al cielo la hermosura de Preciosa. Llegó la noche, acocotaron la mula, y enteróronla de modo que quedó seguro Andrés, de ser por ella descubierta, y también enterraron con ella sus alhajas, como fueron silla, freno y cinchas, é uso de los indios que sepultan con ellos sus más ricas preesas. De todo lo que había visto y oído, y de los ingenios de los gitanos quedó admirado Andrés, y con propósito de seguir y conseguir su empresa, sin entremetere

nada en sus costumbres, ó á lo menos excusarlo por todas las vías que pudiese, pensando exentarse de la jurisdicción de obedecerlos en las cosas injustas que le mandasen á costa de su dinero. Otro día les rogó Andrés que mudasen de sitio y se alejasen de Madrid, porque temía ser conocido si allí estaba: ellos dijeron que ya tenían determinado irse á los montes de Toledo, y desde allí correr y garramar toda la tierra circunvecina. Levantaron pues, el rancho, y dieronle á Andrés una pollina en que fuese; pero él no la quiso, sino irse á pie, sirviendo de lacayo á Preciosa, que sobre otra iba: ella contentísima de ver cómo triunfaba de su gallardo escudero, é él ni más ni menos de vor junto á sí á la que había hecho señora de su albedrío. ¡Oh poderosa fuerza deste que llaman dulce dios de la amargura (título que le ha dado la ociosidad y el desduido nuestro), y con qué veras nos avasalla! ¡y cuán sin respecto nos trata! Caballero es Andrés, y mozo, y de muy buen entendimiento, criada casi toda su vida en la corte y con el regalo de sus ricos padres; y desde ayer acá ha hecho tal mudanza, que engañó á sus criados y sus amigos, defraudó las esperanzas que sus padres en el tenfan, dejó el camino de Flandes, donde había de ejercitar el valor de su persona y acrecentar la honra de su linaje, y se vino á postrar á los pies de una muchacha y á ser su lacayo, que puesto que hermosa, en fin era gitana: privilegio de la hermosura que trae al redopelo y por la meleta á sus pies á la voluntad más exenta.

De allí á cuatro días llegaron á una sola aldea dos leguas de Toledo, donde asentarón su aduar, dando primero algunas prendas de plata, al alcande del pueblo en fianzas de que en el ni en todo su término no hurtarian ninguna cosa. Hecho esto, todas las gitanas viejas, algunas mozas, y los gitanos se esparcieron por todos los lugares, ó á lo menos apartados por cuatro ó cinco leguas de aquel donde habían asentado su real. Fué con ellos Andrés á tomar la primera lición de ladrón; pero, aunque le dieron muchas en aquella salida, ninguna se

(Se continuará)

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

**SALIDAS DE LA PENINSULA**  
De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y jueves a las 18'30.  
De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

**SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES**  
De Palma para Barcelona, directo, lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.  
De Palma para Valencia con escala en Ibiza, miércoles a las 12.  
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, jueves a las 7.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12.  
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.  
De Mahón para Barcelona con escala en Alondría y Ciudadela, domingos a las 6.

**SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA**  
De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.  
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

**NOTA.**—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.

**SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS**  
QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888.

De Palma & Manacor y Felanitx: a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t.  
De Palma & Manacor y La Puebla: a las 7'40 m., 2'80 y 6'15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor & Palma: a las 2'80 (mixto) 6'80 m. y 6'15 t.  
De Manacor & Felanitx y La Puebla: a las 6'80 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.  
De Felanitx & Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) t.  
De La Puebla & Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 m., 1 y 6'25 (mixto hasta Empalme) t.

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE SALEN LAS LIGERAS O CORREOS DE ESTA CAPITAL PARA LOS PUEBLOS DEL INTERIOR DE LA ISLA.

Pueblos	Puntos de Parada	Salidas	Llegada
Andraig	Polairens 93.	2 tarde	7 m
S'Arroco	id.	2	7
Cardener	Santacilia.	2	8
Calviá	id.	2	8
Esportias	P. del Olivár.	2	9
Establiments	id.	2	9
Estallichens	id.	2	9
Bañalbufar	id.	2	9
Puigpunyent	id.	2	9
Valldemosa	S. Miguel 84	2	8
Deya	id.	2	8
Sóller	S. Miguel 80.	2	8
Buñola	id.	2	8
Lluchmayor	Bauló 6.	2	8'30
Santanyí	id.	2	8'30
Campo	id.	2	8'30

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, Matices, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

**Doméstica bobina central**

a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria en que se emplee la costura

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

**ANTAGRA BISLERI**

Unico remedio para la curación de la

Gota y de la Diátesis Úrica

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia

**ESANOFEFLE BISLERI**

PREPARADO PILULAR

Esanofelina en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quinina para inyecciones.

LOS MEJORES ANTISEPTICOS CONTRA EL PALUDISMO

Más de mil médicos españoles han certificado sus excelencias y recomendado su uso. En Palma, Alondría, Pollensa, La Puebla, Muro, Santa Margarita, Sineu y en otros pueblos de Mallorca e Ibiza donde existe el paludismo han sido recomendados por los principales médicos, habiendo producido los más satisfactorios resultados.

Así como también el

**FERRO-QUINA BISLERI**

Licor Higiénico Estomacal

que devuelve las fuerzas a los convalecientes. Es mejor reconstituyente de la Sangre. De uso indispensable para los anémicos y gran aperitivo.

**Agua Nocera-Umbra BISLERI**

La Reina de las aguas de Mesa

Indicada para los que padecen de Catarros de la vejiga y dolores de estómago.—Combate la obesidad.

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías

Representante Depositario en España: ALFREDO ROLANCO.—Dejada de San Miguel, 4-Barcelona.

En Baleares: F. B. VALLS, Calle Sales, 4-2º. Palma

**Jarabe de Hipofosfitos**

I. Freixas Romera

(Farmacéutico — Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos e indicada en cada frasco.

**Valentín Carulla:** Doctor en Medicina y Farmacia, Catedrático de Terapéutica y Académico numerario de la Real de Medicina, etc., etc.

Certifico: Que el «Jarabe de Hipofosfitos» preparado por I. Freixas Romera es forma farmacéutica altamente recomendable por su pulcra optención y escrupuloso dosado, siendo por lo tanto fármaco que se empleará siempre con éxito en sus diversas indicaciones.

Dr. Carulla

Barcelona 24 de Octubre 1904.

Venta en todas las farmacias: 2'50 ptas frasco

Unico representante en Baleares: el Cirujano Pedicuro

D. Gabriel Palmer Gelabert Plaza Cuartera 16, 1.º PALMA

**VINOS LEGITIMOS**

Valdepeñas legitimo.	0'40	Pesetas litro
Ranciete Superior primera.	0'50	
segunda	0'40	
Binisalem Viejo tinto	0'50	
Alicante	0'40	
	0'80	
Vinagre blanco Superior	0'40	
Rancio seco.	1'00	
dulce	1'50	
Moscato primera.	1'50	
segunda	1'00	
tercera	0'75	

Santo Cristo, número 4.

**HERPES**

ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas e inapetencia

**LA SULFURINA JIMENO**

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

**EL TRIÓFERO PADRÓ**

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguerías y Perfumerías.

**The Queen Of The Caves**

Cuevas del Drach Manacor (Mallorca)

Estas inmensas cuan interesantes cuevas pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad aprovechando la combinación de trenes. Sus espléndidas bellezas; vírgenes filigranas y grandiosos lagos (Miramar 177 metros) fueron estensamente descritas por M. E. A. Martel en el Anuaire du Club A'pl'n francais 28'º volume 1896, y en les Comptes Rendus de la Société de Géographie de France num. 13 et 14 1897, y considéradas bajo todos conceptos por dicha autoridad como unas de las mas no tables del globo.

En Manacor hay guías y carruajes para visitar las

**Famous Caves Of The Dragon**

**Depilatorio imperial**

DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia del Globo.

**DINERO**

TENI DUNIA DE LIBROS Y I.ª ENSEÑANZA

Clases de 1.ª enseñanza y caligrafía á domicilio; también se ofrece en algun comercio para llevar las cuentas por horas, precios reducidos es persona de responsabilidad.

Se facilita dinero á préstamo.

Para mas informes Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA

**4 á 8 ptas.**

POR DIA

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestras máquinas de hacer calceta, simple y rápido; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo. Dirijirse: Compañía «La Colmena», S. S. S. S. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.

**PÉRDIDA**

Desde hace varios días se halla extraviada en Montuiri una vaca de dos años de edad, con el cuerno izquierdo roto por abajo.

La persona que la tenga en su poder puede presentarla al Alcalde de dicho pueblo, quien gratificará el hallazgo.

**A quien convenga**

Por asentarse su dueño se desea vender una estantería propia para una zapatería en un punto céntrico y con buena clientela. Informarán: calle de las Monjas, núm. 5, (Zapatería).

**Balandra en venta**

Por precio módico se vende la balandra «Sultana» de esta matrícula, de seis toneladas de registro, con todos sus arcos y pertenencias propias para navegación.

Puede verse en el «Real Club de Regatas» de esta capital. Para informes dirigirse á su propietario en la calle de San Miguel, 19, principal, de esta ciudad.

**PROPIETARIOS**

Se desea tomar en arriendo finca con casa y tierras de poca ó mucha extensión, entre 4 á 8 kilómetros de Palma. Avisar CASA ANUNCIADORA, Palacio 8.

**NO MAS PELO BLANCO**

**Tintura del Dr. JIMENO**

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

**27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO**

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN

DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY - BAILLIERE)

PARA

1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio.—Industrias.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Armas, etc., etc.—En fin, casi todos los datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte oficial por estar Reconocido de utilidad pública por RR. DD.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegráficas, telefónicas, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.

ES EL ÚNICO que da por sus dos órdenes de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispano-americanos.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con las señas de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIERNE AL ANUNCIANTE

PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE á Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Para encargos en la librería de Amengual y Muntaner.

**Agencia Universal de ANUNCIOS**  
para todos los periódicos de España, Europa y Américas  
1.ª de España — Fundada en 1872  
**ROLDÓS Y COMP.ª**  
BARCELONA  
Publicidad de todas clases  
Precios económicos